

PROTOKÓŁ NR XV.2019
Z SESJI RADY MIEJSKIEJ W TWARDOGÓRZE
Z DNIA 20 LISTOPADA 2019 ROKU

W Sesji udział wzięli radni Rady Miejskiej w Twardogórze, zgodnie z załączoną listą obecności (*Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu*) oraz Burmistrz Paweł Czuliński, Sekretarz Janina Czekajło, Skarbnik Izabela Kłosowska, Kierownik Referatu Infrastruktury Technicznej Aleksander Król, Kierownik Referatu Gospodarki Nieruchomościami i Ochrony Środowiska Piotr Lizak, Radca prawny Beata Brąkowska, Wicedyrektor Szkoły Podstawowej nr 2 Maria Lidia Gerus, Dyrektor Szkoły Podstawowej w Goszczu Zofia Jelonek, Dyrektor Biblioteki Publicznej Beata Pięta, Dyrektor Szkoły Ponadpodstawowej w Twardogórze Edyta Pciak - Rogala, Kierownik Samodzielnego Zespołu Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej Mirosława Glabas, Dyrektor Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej, Radny Rady Powiatu Oleśnickiego Alojzy Kulig, sołtysi Gminy Twardogóra: Henryk Górkowy, Halina Makarczuk, Dariusz Mozol, Wiesław Szymczykiwicz, Ireneusz Trekiel oraz mieszkańcy Gminy Twardogóra. (*Lista zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu*).

Informacja o przetwarzaniu danych osobowych uczestników Sesji jest każdorazowo zamieszczana przed wejściem do sali posiedzeń.

Ad. pkt I

Otwarcie Sesji.

Otwarcia Sesji o godzinie 16.15 dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski słowami: „Otwieram XV Sesję Rady Miejskiej w Twardogórze” i oświadczył, że ustawowy skład Rady Miejskiej wynosi 15 radnych. Zgodnie z listą obecności w posiedzeniu bierze udział 15 radnych, co stanowi quorum do podejmowania prawomocnych decyzji.

Ad. pkt II

Informacja na temat porządku obrad.

Radni otrzymali porządek obrad wraz z zawiadomieniem o Sesji. (*Załącznik nr 3 do niniejszego protokołu*).

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski przedstawił porządek Sesji.

Burmistrz Paweł Czuliński poprosił o rozszerzenie porządku obrad o projekt uchwały w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują rodziny wielodzietne oraz zaproponował, aby projektowi uchwały nadać nr 7. Każdy kolejny projekt uchwały przyjąłby numerację o jeden numer wyższą.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski przypomniał, że do zmiany porządku obrad wymagana jest bezwzględna większość ustawowego składu rady.

Chy

Rozszerzenie porządku obrad o projekt uchwały w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują rodziny wielodzietne.

Głosowanie: 15 głosów „za”.

Porządek obrad po zmianach:

- I. Otwarcie Sesji*
- II. Informacja na temat porządku obrad*
- III. Zatwierdzenie protokołu z XIV Sesji Rady Miejskiej*
- IV. Sprawozdanie z pracy Burmistrza Miasta i Gminy Twardogóra*
- V. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał w sprawie:*
 - 1) zmian budżetu i w budżecie gminy na rok 2019,*
 - 2) zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej Gminy Twardogóra na lata 2019- 2028,*
 - 3) ustalenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2020,*
 - 4) ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na 2020 rok,*
 - 5) zmiany uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustalenia stawki opłaty oraz stawki za pojemnik o określonej pojemności,*
 - 6) zmiany uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz sposobu jej składania,*
 - 7) zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują rodziny wielodzietne,*
 - 8) przyjęcia Raportu z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Twardogóra za lata 2016 – 2018,*
 - 9) wyznaczenia przedstawiciela podmiotu tworzącego do składu komisji konkursowej do przeprowadzenia konkursu na stanowisko Zastępcy Kierownika ds. Lecznictwa w Samodzielnym Zespole Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej w Twardogórze,*
 - 10) określenia wzoru wniosku o wypłatę dodatku energetycznego,*
 - 11) uchwalenia Programu współpracy Gminy Twardogóra z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, na rok 2020*
- VI. Interpelacje i zapytania*
- VII. Wolne wnioski i komunikaty*
- VIII. Zakończenie Sesji*

uk

Ad. pkt III**Zatwierdzenie protokołu z XIV Sesji Rady Miejskiej.**

Uwag i zapytań do protokołu z XIV Sesji Rady Miejskiej nie zgłoszono.

W wyniku głosowania: 15 głosami „za” przyjęto protokół z XIV Sesji Rady Miejskiej.

Ad. pkt IV**Sprawozdanie z pracy Burmistrza Miasta i Gminy Twardogóra.**

(Sprawozdanie nr 11.2019 stanowi załącznik nr 4 do protokołu).

Burmistrz Paweł Czuliński oznajmił, że sprawozdanie w formie pisemnej zostało dostarczone Państwu radnym wcześniej. Od dnia 23 października br. czyli od ostatniej sesji do dnia dzisiejszego miałem zaszczyt reprezentować Gminę Twardogóra podczas Międzynarodowego Kongresu Burmistrzów w Atenach. W międzyczasie odbyła się rada nadzorcza w Zakładzie Gospodarki Komunalnej, odbiory dróg: ul. Parkowej w Goszczu (1,1 km), ul. Tulipanów i Róż oraz drogi w Grabownie Małym (0,5 km). W Żmigrodzie w ramach „Partnerstwa dla Doliny Baryczy” odbyło się spotkanie nt. nowych perspektyw finansowania. Burmistrz Paweł Czuliński dodał, że uczestniczył wraz z burmistrzem Międzyborza oraz Dziadowej Kłody w spotkaniu nt. odpadów. W dniu 7 listopada br. obchodziliśmy jubileusze 5 par z tytułu długoletniego pożycia małżeńskiego. W tym samym dniu rozpoczęliśmy uroczyste obchody 11 Listopada poczynając od wieczornicy zorganizowanej przez przedszkolaków, następnie w dniu 11 listopada odbyła się msza św. w Bazylice Mniejszej, liczne atrakcje dla mieszkańców na Rynku i o godz. 17.00 koncert muzyki filmowej. W dniu 16 listopada br. zakończyliśmy uroczyste obchody Święta Niepodległości zawodami na strzelnicy miejskiej w Twardogórze. W tym samym dniu swoje 15 – lecie obchodził oddział Polskiego Związku Emerytów i Rencistów w Goszczu. Dzień później w Świątyni Artystów w Goszczu została wystawiona sztuka „Dziady” cz. II w wykonaniu Teatru POZA. Ponadto w okresie między sesjami zajmowaliśmy się tematem objęcia uczniów z terenu naszej gminy opieką dentystyczną. Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, że wczoraj odbyło się spotkanie z Konserwatorem Zabytków we Wrocławiu. Mimo zaistniałych problemów udało się wznowić prace na wieży kościoła. Dzisiaj odbył się VI Dolnośląski Kongres Samorządowy. Po weekendzie odbędzie się Konwent Burmistrzów i Wójtów Subregionu Dolnośląskiego, gdzie głównym tematem będzie gospodarka odpadami.

Nie zgłoszono żadnych pytań do sprawozdania.

Ad. pkt V**1. Projekt uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie gminy na rok 2019.**

Projekt uchwały nr 1 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, że charakter zmian w projekcie uchwały podyktowany jest głównie koniecznością stworzenia dodatkowego budżetu na gospodarkę odpadami, aby domknąć bilans w tym zakresie na rok 2019.

llh

Skarbnik Izabela Kłosowska dodała, że zarówno dochody jak i wydatki zmniejszamy o kwotę 1.583.368 zł. Zmniejszenie podyktowane jest przesunięciem realizacji projektu „e – Twardogóra”, na które otrzymaliśmy dofinansowanie. Zadanie jest w trakcie realizacji, jednak w tym roku nie będzie dokonywana żadna płatność dlatego przesuwamy środki na rok 2020. Dodatkowo dokonujemy przesunięć w wydatkach – tak jak wspomniał Pan burmistrz - zabezpieczamy środki w związku z gospodarką odpadami. Zwiększamy te działania o kwotę 387.090 zł w zakresie systemu gospodarki odpadami oraz obsługi PSZOK o 40.050 zł. Dokonujemy przesunięć w ramach wydatków w pozycjach, w których zadania zostały zrealizowane i powstały oszczędności lub ewentualnie w pozycjach, które nie otrzymały dofinansowania i nie będą w tym roku realizowane.

Przewodniczący Komisji Strategii i Rozwoju Przemysław Paprocki oznajmił, że wszystkie procedowane dzisiaj uchwały otrzymały na Komisji Strategii i Rozwoju opinie pozytywne.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Wynik głosowania: 15 głosów „za”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XV.111.2019 w sprawie zmian budżetu i w budżecie gminy na rok 2019.

Podjęta uchwała stanowi *załącznik nr 6* do niniejszego protokołu.

2. Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej Gminy Twardogóra na lata 2019 - 2028.

Projekt uchwały nr 2 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, że projekt uchwały odzwierciedla zmiany przedstawione w uchwale w sprawie zmian budżetu i w budżecie gminy na rok 2019.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Wynik głosowania: 15 głosów „za”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XV.112.2019 zmieniającą uchwałę w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej Gminy Twardogóra na lata 2019 - 2028.

Podjęta uchwała stanowi *załącznik nr 8* do niniejszego protokołu.

3. Projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2020.

Projekt uchwały nr 3 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński poinformował, że projekt uchwały sprowadza się do waloryzacji stawek podatków o 6 procent w odniesieniu do kwot obowiązujących dotychczas.

Wz

W praktycznym ujęciu oznacza to, że osoba która płaci 200 zł podatku, po waloryzacji będzie musiała zapłacić 212 zł. Podyktowana zmiana jest dużym kompromisem pomiędzy lawinowo rosnącymi kosztami funkcjonowania gminy jako całości. Zmiana wysokości stawek podatku od nieruchomości spowoduje wpływ do budżetu dodatkowych ok. 600.000 zł w skali roku. Natomiast sam wzrost kosztów, na które w gminie nie mamy wpływu szacujemy na ok. 2.000.000 zł. Na to składają się:

- zmiany podatkowe na poziomie krajowym czyli obniżka PIT-ów dla młodych osób, co będzie skutkowało zaniżeniem dochodów o około 900.000 zł w naszej gminie,
- mniejsza kwota subwencji oświatowej o około 200.000 zł,
- przewidywany o 250.000 zł wzrost kosztów energii,
- wzrost o 2.000.000 zł wynagrodzeń dla pracowników administracyjnych i pedagogicznych, dodatków i pochodnych.

Podsumowując spodziewamy się zmniejszenia dochodów o 1.000.000 zł, natomiast wzrostu wydatków o 2.000.000 zł. Podwyżka podatków, będąca tematem dyskusji dwóch posiedzeń Komisji Strategii i Rozwoju, rekompensuje nam kwotę 600.000 zł, natomiast brakujące środki wspólnie zostaną wygospodarowane z budżetu. Chcieliśmy, aby proponowana zmiana nie była dotkliwa dla mieszkańców. Burmistrz Paweł Czuliński odczytał projekt uchwał i poprosił o jego przyjęcie.

Dyskusja

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Jerzy Chrzan powiedział: „Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu, Szanowna Rado, zaproszeni goście, drodzy mieszkańcy. Stanowisko Klubu Radnych „Radni Razem dla Twardogóry”.

Przystępując do wyborów na burmistrza i do Rady Miejskiej w Twardogórze w 2018 r., składaliśmy jako Komitet Wyborczy Wyborców Zbigniew Potyrała obietnice wyborcze zawarte w naszym programie wyborczym. Jedną z obietnic było niepodnoszenie podatków od powierzchni nieruchomości i podatków od środków transportu. Celem tego zabiegu była poprawa konkurencyjności przedsiębiorców prowadzących działalność gospodarczą na terenie naszej gminy. Zakładaliśmy, że spowoduje to wzrost zamożności przedsiębiorców i obywateli, co zaowocuje wzrostem wpływów do budżetu z tytułu udziału gminy w podatkach od dochodów osób fizycznych i prawnych. Jak słuszne było to rozwiązanie przekonaliśmy się w trakcie kadencji 2014 - 2018 gdzie wpływy z tytułu tych podatków wzrosły. Mając powyższe na uwadze członkowie Klubu Radnych „Radni Razem dla Twardogóry” nie będą głosowali „za” tylko „przeciw” uchwale zwiększającej podatki od nieruchomości i środków transportu”.

Radny Przemysław Paprocki powiedział: odniosę się do proponowanych stawek podatków ze swojej perspektywy i rozmów, które przeprowadziłem. Podam prosty przykład, prowadzę działalność gospodarczą. Kwota podatku jaką płacę kwartalnie do gminy to 2.300 zł a po podwyżce będę musiał zapłacić o 552 zł więcej, co miesięcznie daje 46 zł podwyżki. Jakoś sobie poradzę z tą podwyżką. Są to trzy paczki papierosów miesięcznie. Uważam, że powinniśmy powoli powrócić do poziomu jaki obowiązywał wcześniej. O rozwoju przedsiębiorców w 100 procentach nie decyduje podatek tylko tereny inwestycyjne. Każdy nowo oddany zakład na mocy uchwały o pomocy de minimis jest przez kilka lat zwolniony z podatku od nieruchomości w zależności od ilości zatrudnionych osób i powierzchni zakładu. Myślę, że ci którzy chcą inwestować w gminie Twardogóra muszą mieć miejsce do tego przeznaczone. A bez dodatkowych środków nie jesteśmy w stanie tych dodatkowych miejsc wygospodarować. Jak wiemy ilość terenów inwestycyjnych jest bliska zeru. Mam nadzieję, że to się zmieni. Mam też propozycję, aby promować twardogórskich przedsiębiorców poprzez

gminę, o czym wspominałem Panu burmistrzowi. Jestem jak najbardziej za podjęciem tej uchwały.

Radna Katarzyna Urbanek oznajmiła, że na temat tej uchwały rozmawialiśmy na posiedzeniu Komisji Strategii i Rozwoju. Postaram się wyrazić swoje zdanie, które podtrzymywałam wcześniej. Wszystko idzie w górę, płaca minimalna wzrasta, staramy się wesprzeć nauczycieli i musimy pochylić się nad inwestycjami, które czekają na realizację np. budowa windy w Ośrodku Zdrowia. Mamy też wcześniejsze decyzje np. dotyczące budowy „Delfinka”, na którego budowę został zaciągnięty kredyt. Nie wyobrażam sobie, aby zaciągać kolejny kredyt na realizację inwestycji. Jesteśmy zmuszeni w małym stopniu podnieść podatki, aby móc w jakiś sposób działać i inwestować.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że nie istnieje żaden idealny złoty środek na system podatkowy. Z samego założenia stanowi to narzędzie polityki fiskalnej. Oczywiście optymalnym rozwiązaniem byłoby zapewnienie optymalnych wpływów podatkowych przy jednoczesnym wykorzystaniu ich funkcji stymulacyjnej, polegającej w głównej mierze na stosowaniu zachęt podatkowych dla inwestorów. Zbyt liberalna polityka podatkowa nie jest dobra. Obniżając znacznie stawki podatków dobrowolnie rezygnujemy z dochodów własnych ograniczając wywiązywanie się z zadania jakim jest zaspokajanie podstawowych potrzeb naszej społeczności. W praktyce ciężar podatków lokalnych nie jest tak istotny jak ciężar innych podatków nakładanych przez Państwo na inwestorów i mieszkańców. Chociażby takich jak: ZUS, podatek dochodowy, Vat, itp. Ale nie oznacza to jednak, że decyzje podatkowe, jakie podejmujemy nie mają wpływu na działalność firm lokalnych i na poziom życia mieszkańców. W wielu przypadkach stawka podatku od nieruchomości może mieć znaczenie i nie powinniśmy o tym zapominać. Dlatego restrykcyjna polityka podatkowa też nie jest godna poparcia. Ani ta liberalna ani ta restrykcyjna. Stanowiąc podatki lokalne i realizując swoje wydatki powinniśmy zachować równowagę pomiędzy polityką wspierającą inwestorów a osiąganiem dochodów własnych gminy. Przedłożony projekt uchwały przewiduje wyższy wzrost stawek podatku od nieruchomości w stosunku do przewidywanej waloryzacji a ogłoszonej przez Ministra Finansów na rok 2020. Jednak powinniśmy się starać, aby w kolejnych latach wzrost stawek podatków i opłat lokalnych był zgodny ze wskaźnikiem wzrostu cen, towarów i usług. Wtedy wyjdziemy na drogę stabilności podatkowej, bo dzisiaj była ona zachwiana.

Nie zgłoszono więcej uwag i pytań.

Wynik głosowania: 8 głosów „za” przy 7 głosach „przeciw”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 8 głosami „za” przy 7 głosach „przeciw” podjęła uchwałę Nr XV.113.2019 w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2020.

Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

4. Projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na 2020 rok.

Projekt uchwały nr 4 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński stwierdził, że proponowane stawki podatku od środków transportowych odzwierciedlają zasadę 6 procentowej podwyżki.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Wynik głosowania: 8 głosów „za” przy 7 głosach „przeciw”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 8 głosami „za” przy 7 głosach „przeciw” podjęła uchwałę Nr XV.114.2019 w sprawie ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na 2020 rok.

Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.

5. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustalenia stawki opłaty oraz stawki za pojemnik o określonej pojemności.

Projekt uchwały nr 5 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, zwracając się do radnych, uczestników sesji obecnych na sali posiedzeń, a także mieszkańców oglądających transmisję z sesji online, że niniejsza uchwała jest zwieńczeniem wielogodzinnej pracy zarówno w Urzędzie, jeśli chodzi o analitykę, ale także pracy na posiedzeniach Komisji Strategii i Rozwoju. Podczas posiedzeń staraliśmy się wypracować optymalne rozwiązanie. Jeśli chodzi o gospodarkę odpadami to sytuacja jest straszna nie tylko w gminie Twardogóra ale także w większości gmin w całym kraju. Czuję, że jestem zobowiązany, aby odnieść się szerzej do całego zagadnienia, do czego posłuży mi przygotowana prezentacja. Zanim podejmiemy uchwałę w sprawie opłaty za odpady musimy mieć na uwadze szereg czynników wpływających na jej wysokość, to jest: liczba ludności, ilość wytwarzanych odpadów, sposób ich zbierania przez mieszkańców, odbiór odpadów, transport, zakres selektywnej zbiórki odpadów, koszty odzysku i unieszkodliwiania odpadów oraz koszty administrowania systemem. Podejmując decyzję o wysokości stawki, należy mieć na uwadze, że pobierane opłaty powinny pokrywać rzeczywiste koszty związane z funkcjonowaniem systemu gospodarowania odpadami. W związku ze zmianą przepisów od 5 lat nie istnieje już składowisko odpadów w Grabownie Wielkim. Składowisko musiało zostać zrekultywowane. Odpady z naszej gminy wywożone są 100 km od Twardogóry i tam płacimy za ich odbiór, wliczając koszty transportu. Suma tej kwoty to 2.881.751 zł. Opłata marszałkowska, która do tej pory wynosiła 1.693.170 zł, w 2020 r. wzrośnie do ok. 6.014.921 zł. Jest ona doliczana do każdej tony odpadów. W tym roku opłata wynosiła 170 zł za tonę odpadów, a w przyszłym będzie wynosić 270 zł. W skład ceny za odpady wchodzi również koszty ponoszone przez Zakład Gospodarki Komunalnej Spółka z o.o. w związku z odbiorem od mieszkańców odpadów zgodnie z harmonogramem. Przy nadal niekorzystnej koniunkturze na rynku i wzroście produkowanych odpadów, gmina pomimo proponowanego wzrostu opłaty do 28 zł będzie musiała dołożyć nawet do 800.000 zł w przyszłym roku. Jeśli uchwała nie zostałaby podjęta i nadal będzie obowiązywała stawka w wysokości 16 zł od osoby to w przyszłym roku do systemu gospodarki odpadami należałoby dopłacić ok. 3.000.000 zł. Za te środki można byłoby wybudować 3 km dróg lub zmodernizować stację uzdatniania wody w Grabownie Wielkim lub dofinansować ponad 350 źródeł ciepła. Ani jedna złotówka z systemu gospodarki odpadami nie wpływa i nie wypłynie na żaden inny cel aniżeli śmieci. To nie jest ratowanie budżetu i finansowanie

uku

inwestycji bądź innych wydatków z opłaty śmieciowej. To jest rekompensowanie rosnącej ilości odpadów i rosnących lawinowo cen za zagospodarowanie tych odpadów. Co robi spółka - Zakład Gospodarki Komunalnej w ramach swojego działania? Spółka odbiera odpady od mieszkańców, następnie zawozi te odpady do punktu zbiorczego w Grabownie Wielkim, stamtąd odpady są ważone i wywożone. Spółka obsługuje również Punkty Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych, gdzie mieszkańcy bez ograniczeń mogą przywozić odpady wielkogabarytowe, elektryczne, opony i inne. Burmistrz Paweł Czuliński oznajmił, że w 2014 r. gmina z tytułu opłaty marszałkowskiej zapłaciła 335.104 zł, w roku bieżącym z tytułu opłaty marszałkowskiej gmina wyda 1.693.170 zł. Na wzrost opłaty za odpady oprócz wzrostu opłaty marszałkowskiej, ma wpływ również podniesienie płacy minimalnej a także wzrost kosztów transportu i cen energii. Za każdą tonę odpadów musimy zapłacić rokrocznie więcej o czym świadczą wykresy wybranych frakcji. Od roku 2014 ilość odpadów z 3160 ton wzrosła do 5700 ton. Produkujemy prawie dwukrotnie więcej śmieci. Mimo bardzo mocno związanych rąk czyli braku jakiegokolwiek wpływu na wynik cen uzyskanych w przetargach oraz na wysokości opłaty marszałkowskiej staramy się obniżyć koszty poprzez:

- kruszenie odpadów budowlanych celem zagospodarowania jako podbudowa dróg gminnych,
- przyjmowanie odpadów pod nadzorem pracownika obsługującego PSZOK,
- monitoring wizyjny PSZOK,
- montaż GPS i kamery na pojazdach, które odbierają odpady,
- montaż wagi oraz szlabanu na PSZOK w Twardogórze a także planowany montaż szlabanu na PSZOK w Grabownie Wielkim, aby kontrolować, kto i ile odpadów oddaje,
- sortowanie odpadów meblowych z odpadów wielkogabarytowych,
- weryfikację złożonych deklaracji,
- zamiar przeprowadzania spotkań w spółdzielniach i wspólnotach nt. poprawy segregacji odpadów,
- kompostowniki. (Osoby, które korzystają z przydomowych kompostowników powinny uiszczać niższe opłaty),
- nowy regulamin PSZOK dot. wprowadzenia limitów oddawania śmieci.

Burmistrz Paweł Czuliński dodał, że kiedy mieszkaniec oddaje jako śmieć meblościankę musimy wydać ok. 200 zł, aby znikła ona z naszej gminy. Tu 200 zł, a proponowana opłata za osobę to 28 zł. Jeśli worek trawy waży 10 kg, to jego utylizacja oprócz tego, że ktoś po niego przyjedzie i go zabierze kosztuje 5 zł. Pięć takich worków to 25 zł. Burmistrz Paweł Czuliński podkreślił, że do tej pory udało wypracować się kilka istotnych zmian m.in. w okresach wakacyjnych odpady z terenów sołectw będą odbierane od mieszkańców nie raz w miesiącu a dwa razy. Staramy się wyjść naprzeciw rodzinom wielodzietnym, co oznacza, że każde trzecie

i kolejne dziecko w rodzinie będzie zwolnione z opłaty za śmieci. Jest to novum w naszej gminie. Na zakończenie burmistrz odczytał ujęte w prezentacji „trudne pytania i odpowiedzi na pytania” oraz dodał, że projekt uchwały przewiduje stawkę opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi w wysokości 28 zł od osoby zamieszkującej daną nieruchomość oraz 56 zł od osoby w przypadku gdy odpady komunalne nie są zbierane i odbierane w sposób selektywny.

Prezentacja w wersji papierowej stanowi załącznik nr 14 do protokołu.

Dyskusja

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Jerzy Chrzan zapytał, jaki jest stan zaległości z płatnościami przez mieszkańców za odpady? Na jaką kwotę w przybliżeniu?

W

Burmistrz Paweł Czuliński odpowiedział, że ściągalność opłat w zakresie gospodarki odpadami jest na bardzo dobrym poziomie. Wynosi on na przestrzeni lat ok. 3 procent nieściągalności. W relacji do innych gmin możemy pochwalić się rekordową skutecznością.

Skarbnik Izabela Kłosowska dodała, że od początku działania systemu czyli od 1 lipca 2013 r. zaległości na dzień 31 października br. wynoszą 388.761,85 zł. Średnioroczne zaległości są na poziomie 3,27 procent. W porównaniu z sąsiednimi gminami jesteśmy gminą z najniższym wskaźnikiem średniorocznych zaległości. W innych gminach wskaźnik wynosi od 8 procent do nawet 20 procent zaległości.

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Jerzy Chrzan zapytał, jak przebiega weryfikacja deklaracji, na jakim terenie gminy została przeprowadzona? Czy dalej jest prowadzona na jakich warunkach, czy są przewidziane jakieś kary za niedopełnienie obowiązku?

Burmistrz Paweł Czuliński odpowiedział, że weryfikacja deklaracji trwa nieprzerwanie od pierwszego kwartału bieżącego roku. Wszystkich złożonych deklaracji w gminie Twardogóra mamy ponad 3200, z czego połowa została już skontrolowana. W przypadku 240 deklaracji, osoby, je składające zostały wezwane do złożenia wyjaśnień.

Kierownik Referatu Gospodarki Nieruchomościami i Ochrony Środowiska Piotr Lizak dodał, że na terenach wiejskich zostało skontrolowanych 1835 deklaracji. Wysłano 245 pism w celu złożenia wyjaśnień. Jeśli chodzi o miasto, to skontrolowano 300 deklaracji. Cały czas trwa bieżąca weryfikacja deklaracji.

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Jerzy Chrzan stwierdził, że należałoby się przyjrzeć odpadom wywożonym przez małe zakłady pracy. Gdzie składują odpady poprodukcyjne, w jakich ilościach, jakie mają deklaracje? Każdy o tym wie, że odpady poprodukcyjne nie mogą być składowane na terenie gminy. Czy np. montując meble w innych miejscowościach pozostawiają opakowania po sprzętach AGD czy zabierają ze sobą i składują na tutejszym terenie. Jeżeli wywożą na składowisko odpadów to my mieszkańcy za nie płacimy zwiększając się tym samym ilość składowanych odpadów. Odpady poprodukcyjne każdy właściciel zakładu powinien sam we własnym zakresie przekazać odpowiednim firmom. W związku z tym mam pytanie, jakie i czy podjęte są działania w celu uszczelnienia wywożonych i składowanych odpadów?

Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, że gminy nie muszą zajmować się tematem sekcji niezamieszkałej, czyli przedsiębiorców, usługodawców. Zaczynamy analizę tego sektora, ponieważ przestajemy udawać, że nie ma problemu. Będziemy szukać nieprawidłowości. Dziś uszczelnimy system w sposób, o którym mówiłem wcześniej czyli m.in. poprzez monitoringi na PSZOK-ach przez szlabany itp.

Radny Przemysław Paprocki powiedział: jako jeden z czterech radnych obecnych na sali uczestniczyłem we wprowadzaniu nowej ustawy śmieciowej w naszej gminie w 2013 r. Już wtedy wydawało nam się, że są to niesprawiedliwe opłaty. Z metrów sześciennych oddawanych odpadów wszystkim wychodziło, że powinniśmy płacić mniej. Moim zdaniem, ktoś wymyślił tą ustawę i w zamyśle miała przynieść pozytywny efekt, czyli ograniczenie wywożenia odpadów do lasów. Każdy odpad miał być zinwentaryzowany. Samorządowcy zostali pozostawieni sami sobie z tą ustawą i z naszymi uchwałami przewidującymi podwyżki za śmieci. Ustawodawca nie przejmuje się sytuacją nas mieszkańców. Nie zajmuje się tymi, którzy produkują tony plastiku, aby opakować swoje produkty. Odpowiedzialność ponoszą konsumenci. W moim przekonaniu należałoby powrócić do komuny, czyli wprowadzić

l.k.

opakowania wielorazowe, zorganizować skupy butelek. W dzisiejszych czasach może wydawać się to śmieszne, ale było to skuteczne. Gdyby firmy były zobowiązane do wprowadzenia opakowań wielorazowych, nie mielibyśmy ton plastiku i reklamówek. Wydaje mi się, że problem powinien oprzeć się o „Wiejską”. Ja sam staram się nie kupować towarów zapakowanych w plastik, choć nie jest to łatwe, nie brać setek jednorazówek. Apeluję również do mieszkańców sołectw, aby zagospodarowywali trawę i odpady biodegradowalne we własnym zakresie. Zastanówmy się, co i gdzie wyrzucamy, co kupujemy i w czym te zakupy przynosimy do domu. Jak segregujemy odpady. Rada Miejska wraz z burmistrzem będzie również zastanawiać się co zrobić, żeby poprawić sytuację. Ale my jako mieszkańcy powinniśmy starać się ograniczać te odpady, bo to może mieć wpływ na to, że opłata za odpady nie będzie rosła w przyszłości.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski podziękował tym wszystkim, którzy przygotowali projekt uchwały, uzasadnienie, analizy. Od momentu gdy ustawa została uchwalona czyli od 2012 r. mieliśmy po raz pierwszy okazję pracować na tak kompletnych materiałach.

Burmistrz Paweł Czuliński poprosił o autopoprawkę w par. 1 projektu uchwały, chodzi o zmianę zapisu poz. z „2010” na „3070”.

Nie zgłoszono więcej uwag i pytań.

Wynik głosowania: 13 głosów „za” przy 2 głosach „wstrzymującym”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 13 głosami „za” przy 2 głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę Nr XV.115.2019 w sprawie zmiany uchwały w sprawie metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustalenia stawki opłaty oraz stawki za pojemnik o określonej pojemności.

Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski ogłosił pięć minut przerwy.

Po przerwie.

6. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz sposobu jej składania.

Projekt uchwały nr 6 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, że projekt uchwały uzupełnia poprzednią uchwałę. Dzisiaj został dostarczony Państwu poprawiony załącznik do uchwały dotyczący wzoru deklaracji. W deklaracji należy zaznaczyć, czy odpady będą zbierane w sposób selektywny czy też nie. W tym roku gmina ma obowiązek wysegregować 30 procent odpadów, a w roku przyszłym wskaźnik zostaje zwiększony do 40 procent.

Kierownik Referatu Gospodarki Nieruchomości i Ochrony Środowiska Piotr Lizak wyjaśnił, że zmiany dotyczą str. 2 deklaracji. Ustawodawca nie dopuszcza nieselektywnego gromadzenia odpadów. Najważniejsza zmiana dotyczy wprowadzenia zapisów

uk

umożliwiających wyliczenie opłaty z tytułu przysługującego zwolnienia dla rodziny wielodzietnej.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Wynik głosowania: 14 głosów „za” przy 1 głosie „wstrzymującym”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 14 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym” podjęła uchwałę Nr XV.116.2019 w sprawie zmiany uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz sposobu jej składania.

Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu.

7. Projekt uchwały w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują rodziny wielodzietne.

Projekt uchwały nr 7 stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński oznajmił, że uchwała wprowadza nowe rozwiązanie w naszej gminie. Mianowicie wprowadza zwolnienie w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują rodziny wielodzietne. Każda wielodzietna rodzina będzie mogła liczyć na wsparcie w postaci tego, że każde trzecie i kolejne dziecko będzie zwolnione z opłaty za odpady.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Wynik głosowania: 15 głosów „za”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XV.117.2019 w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują rodziny wielodzietne.

Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński podziękował za podjęcie tych trudnych uchwał, z takim a nie innym wynikiem jeśli chodzi o statystykę głosowania. To pokazuje kluczową zmianę w jakości prac Rady Miejskiej, w bardzo merytorycznym badaniu spraw, które pozwalają podejmować w oparciu o głębokie analizy decyzje. Dzięki wspólnym rozmowom i pracy udało się wypracować dość spójne stanowisko.

8. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Raportu z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Twardogóra za lata 2016 – 2018.

Projekt uchwały nr 8 stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.

UKM

Kierownik Referatu Gospodarki Nieruchomościami i Ochrony Środowiska Piotr Lizak poinformował, że uchwałą Rady Miejskiej z dnia 29 września 2016 r. został przyjęty Program Ochrony Środowiska na lata 2016 – 2018. Program Ochrony Środowiska stanowi podstawowe narzędzie prowadzenia polityki ekologicznej w gminie. Podstawowym założeniem w tworzeniu takich programów jest to aby ich realizacja doprowadziła do poprawy stanu środowiska naturalnego, efektywnego zarządzania środowiskiem oraz zapewniła skuteczne mechanizmy chroniące środowisko przed degradacją a także stworzyła warunki wdrożenia wymagań obowiązujących w tym zakresie prawem. Analizując realizację Programu należy pamiętać, że praktycznie zadania o charakterze wykonawczym czyli mające wpływ na stan środowiska obciążają samorządy i podmioty gospodarcze. Szczegółowe informacje dotyczące realizacji Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Twardogóra na lata 2016 - 2018 znajdują się w przedłożonym załączniku do projektu uchwały. Zgodnie z zapisami art. 18 ust. 2 ustawy Prawo Ochrony Środowiska organ wykonawczy gminy, co 2 lata sporządza i przedkłada radzie gminy raport z wykonania programu ochrony środowiska. Proszę o podjęcie uchwały.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Wynik głosowania: 15 głosów „za”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XV.118.2019 w sprawie przyjęcia Raportu z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Twardogóra za lata 2016 – 2018.

Podjęta uchwała stanowi *załącznik nr 21* do niniejszego protokołu.

9. Projekt uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawiciela podmiotu tworzącego do składu komisji konkursowej do przeprowadzenia konkursu na stanowisko Zastępcy Kierownika ds. Lecznictwa w Samodzielnym Zespole Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej w Twardogórze.

Projekt uchwały nr 9 stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu.

Kierownik Samodzielnego Zespołu Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej Mirosława Głabas poinformowała, że ustawa o działalności leczniczej nakłada na podmiot leczniczy obowiązek przeprowadzania konkursu na niektóre stanowiska. W przypadku gdy kierownik podmiotu leczniczego nie jest lekarzem, wówczas należy przeprowadzić konkurs na stanowisko zastępcy kierownika ds. lecznictwa. Konkurs przeprowadzony we wrześniu musiał zostać unieważniony z tego względu, że wpłynęła tylko jedna kandydatura. Zgodnie z ustawą muszą być zgłoszone dwie kandydatury. Po 30 dniach można ogłosić następny konkurs. Aby ogłosić konkurs muszą powiadomić organy i instytucje, które mają prawo wyznaczyć przedstawiciela w skład komisji konkursowej. Jest to m.in. przedstawiciel organu tworzącego, przedstawiciel Rady Społecznej, przedstawiciel okręgowych izb lekarskich i pielęgniarskich a także przedstawiciel związków zawodowych. Proszę o podjęcie uchwały.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski oznajmił, że Komisja Strategii i Rozwoju desygnuje w skład komisji konkursowej Pana Jerzego Chrzana.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Ur.

Wynik głosowania: 14 głosów „za” przy 1 głosie „wstrzymującym”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 14 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym” podjęła uchwałę Nr XV.119.2019 w sprawie wyznaczenia przedstawiciela podmiotu tworzącego do składu komisji konkursowej do przeprowadzenia konkursu na stanowisko Zastępcy Kierownika ds. Lecznictwa w Samodzielnym Zespole Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej w Twardogórze.

Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 23 do niniejszego protokołu.

10. Projekt uchwały w sprawie określenia wzoru wniosku o wypłatę dodatku energetycznego.

Projekt uchwały nr 10 stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, że zgodnie z art. 5d ust. 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 roku Prawo Energetyczne rady gminy mają obowiązek określenia w drodze uchwały wzoru wniosku o wypłatę dodatku energetycznego. Proszę o podjęcie uchwały.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Wynik głosowania: 15 głosów „za”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XV.120.2019 w sprawie określenia wzoru wniosku o wypłatę dodatku energetycznego.

Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 25 do niniejszego protokołu.

11. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Programu współpracy Gminy Twardogóra z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust.3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, na rok 2020.

Projekt uchwały nr 11 stanowi załącznik nr 26 do niniejszego protokołu.

Burmistrz Paweł Czuliński oznajmił, że program przewiduje przeznaczenie w 2020 r. na realizację zadań publicznych kwoty 216.000 zł. Chciałbym, aby ta kwota w przyszłym roku była wyższa od zadeklarowanej. Po drugie, chciałbym, aby realizacja tego programu odbywała się inaczej, bardziej transparentnie aniżeli w latach ubiegłych, zgodnie ze skonsultowanym z organizacjami pozarządowymi regulaminem.

Nie zgłoszono żadnych uwag i pytań.

Wynik głosowania: 15 głosów „za”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że Rada Miejska w Twardogórze w głosowaniu jawnym 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XV.121.2019

w sprawie uchwalenia Programu współpracy Gminy Twardogóra z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust.3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, na rok 2020.

Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt VII

Interpelacje i zapytania.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski poinformował, że do Biura Rady Miejskiej nie wpłynęły interpelacje i zapytania na piśmie.

Ad. pkt VIII

Wolne wnioski i komunikaty.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski poinformował, że do Biura Rady Miejskiej wpłynęły następujące dokumenty:

- informacja Burmistrza Miasta i Gminy Twardogóra o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Twardogóra za rok szkolny 2018/2019,
- pismo Związku Nauczycielstwa Polskiego – oddział w Twardogórze w sprawie przekazania projektu budżetu na 2020 r.,
- projekt uchwały w sprawie budżetu gminy na 2020 r. oraz wieloletniej prognozy finansowej,
- pismo mieszkańców dotyczące fabryki Ilpea. Pismo do Biura Rady wpłynęło 19 listopada 2019 r. i zostało zaadresowane do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski odczytał niniejsze pismo oraz dodał, że pismo zostanie zadekretowane do właściwych komórek Urzędu jak również do Pani prawnik o wskazanie prawnej drogi procedowania tego tematu. Zaproponuję Panu Przewodniczącemu Komisji Strategii i Rozwoju zwołanie posiedzenia na temat tego pisma, a także ochrony środowiska. Autorzy pisma zostaną powiadomieni o posiedzeniu.

Radny Witold Szydełko powiedział: miałem pytanie do Przewodniczącego Komisji Strategii i Rozwoju. Po ostatnim naszym spotkaniu padła konkluzja, że zostanie zwołane posiedzenie Komisji, zaprosimy kogoś, kto odpowiada za stan środowiska z firmy Ilpea i wyjaśnimy sytuację.

Pani Janina Zabawa powiedziała, że skoro przychodzi jedna to jest lekceważona. Nie wiem dlaczego pismo wpłynęło wczoraj, skoro ja byłam dużo wcześniej u Pana burmistrza. Z tego co wiem, to Ilpea ma zamiar się rozbudowywać i będzie jeszcze bardziej nam smrodzić. W szpitalach wiedzą, że jak pacjent jest chory na raka to zapewne pochodzi z Twardogóry. Jeśli Szanowna Rada uważa, że to jest dobra sława to należy ją jeszcze bardziej rozpowszechniać i może jeszcze ze dwa lub trzy takie zakłady, które będą nas truć. Mówicie tutaj dużo, macie strategię, chwalicie się ochroną środowiska, uważacie że ludzie płacą za mało za śmieci, litujecie się nad ludźmi, którzy mają więcej dzieci. A nad nami, którzy oddychamy tym paskudnym powietrzem i taką wodą podlewamy nasze ogródki, które mają być zdrowotne, czego wy chcecie? Może byście puścili jakiś gaz i wytruli połowę z Twardogóry, będzie spokój. Myślicie Państwo, że ja mam taką fanaberię i tym się zajmuję. Moi sąsiedzi sprzedali mieszkanie bo nie mogli wytrzymać. Ja też to planuję. Przypuszczam,

uku

że Twardogóra niedługo zejdzie do poziomu miasta, w którym nikt nie będzie chciał mieszkać. Wysoka Rado, nie podoba mi się to co tutaj słyszę. Będę przychodziła na każde spotkanie i będę sprowadzała Panie itd. Trzy miesiące, żeby sprowadzić przedstawiciela Ilpea to jest dosyć czasu. Tak samo jak zorganizować jakąś komisję. A nie wyciągnąć moje pismo, które było od tygodnia, na dzień przez sesję. Jeśli Pani mi mówi, że źle skierowałam pismo to skarżę burmistrza, jeśli mam skarżyć przewodniczącego to ja go oskarżam. Jeśli Szanowna Rado i wy radni uważacie że powinnam was oskarżyć to ja was oskarżamy o to, że trujecie tą cholerną Twardogórę.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski podkreślił, że pismo wpłynęło do Biura Rady Miejskiej wczoraj i jak Pani widzi reakcja jest natychmiastowa.

Burmistrz Paweł Czuliński podkreślił, że zgadza się co do zasady z wypowiedzią. Problem istnieje i jest uciążliwy. Pismo wpłynęło do Urzędu Miasta i Gminy w Twardogórze w dniu 13 listopada br. Obieg dokumentacji powoduje, że zbierana dokumentacja z danego dnia najszybciej znajduje się na drugi dzień na biurku u mnie. Pismo było skierowane do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z dopiskiem, do wiadomości burmistrza, stąd opatrzenie znalazło się w mojej pocście. Po zapoznaniu się z pismem zostało ono przekazane do Rady Miejskiej. Jest to sześć dni, w tym dwa dni weekendu.

Przewodniczący Komisji Strategii i Rozwoju Przemysław Paprocki powiedział, że czuje się wywołany do tablicy przez Pana Witolda Szydelko oraz przez Panią. Nie wiem kto jest szefem formalnym Państwa grupy. Jest to dla mnie o tyle istotne, ponieważ deklarując zwołanie Komisji Strategii i Rozwoju miało być dostarczone do Urzędu Miasta i Gminy w Twardogórze pismo od mieszkańców w tej sprawie. W międzyczasie w rozmowach z Panem burmistrzem dopytywałem czy pismo już dotarło do Urzędu. Powinniście Państwo sformalizować swoją grupę. Jeśli zwołamy Komisję to argumenty przedstawia wytypowane trzy osoby. Nie możemy sobie pozwolić na targowe rozgrywki. W planie pracy Komisji na I - sze półrocze 2020 r. zostanie ujęty temat fabryki Ilpea. Sugeruję, żeby odbyła się ona w pierwszym miesiącu nowego roku. Chcielibyśmy otrzymać jakieś materiały, a także zaprosić przedstawicieli firmy Ilpea.

Pani Janina Zabawa dodała, że przestała zbierać podpisy mieszkańców pod pismem, ponieważ myślała, że wszystko jest załatwione po rozmowie z Panią poseł Augustynowską.

Burmistrz Paweł Czuliński dodał, że z tego co wie to Pani poseł składała interpelację w tej sprawie. Wybory spowodowały, że Pani Augustynowska nie jest już posem.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski stwierdził, że propozycja Przewodniczącego Komisji Strategii i Rozwoju jest rozsądna. Pan Burmistrz i służby Urzędu powinny się przygotować od strony zezwoleń, warunków jakie firma musiała uzyskać. Będziemy mieli materiały do porównania. Nie wiem, czy nie będziemy musieli przeprowadzić jakiś dodatkowych chemicznych analiz.

Przewodniczący Komisji Strategii i Rozwoju Przemysław Paprocki dodał, że być może zaproszeni zostaną przedstawiciele innych instytucji związanych z ochroną środowiska spoza terenu naszej gminy.

Radny Mariusz Woźniak zapytał, czy będą procedowane w naszej gminie bonifikaty na wykup wieczystego użytkowania?

ukm

Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, że zostanie przygotowane zestawienie związane z tym zagadnieniem. W ramach prowadzonych przeze mnie analiz stwierdzam, że same koszty związane z wykupem czy zamianą charakteru własności są znacznie mniejsze niż w doniesieniach medialnych.

Radca prawny Beata Brąkowska oznajmiła, że została zmieniona ustawa o przekształceniu prawa użytkowania wieczystego w prawo własności, która przewiduje bonifikaty w wysokości 99 procent od opłaty przekształceniowej dla dwóch grup osób tj. legitymujących się umiarkowanym lub znacznym stopniem niepełnosprawności a także osoby, które nie przekraczają kryterium dochodowego określonego w ustawie o pomocy społecznej.

Kierownik Referatu Gospodarki Nieruchomościami i Ochrony Środowiska Piotr Lizak dodał, że w przypadku budynków wielorodzinnych gdzie opłata roczna wynosi 4 zł, kwota przekształcenia prawa użytkowania w prawo własności wynosiłaby ok. 150 zł. W większości opłaty wynoszą od 300 – 400 zł. W przypadku domków jednorodzinnych opłata jednorazowa może sięgać od 10.000 – 15.000 zł. Osobom, które już dokonały opłaty a będą łąpały się na ustawową zniżkę w wysokości 99 procent zostanie zwrócona nadpłata.

Radny Przemysław Paprocki zwrócił uwagę, że podczas remontu torów przy ul. Oleśnickiej został zdewastowany chodnik znajdujący się po prawej stronie jadąc od Oleśnicy. Należy poinformować odpowiednie służby w celu naprawy chodnika. Drugi wniosek dotyczy przeniesienia projektora w inne miejsce.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski podkreślił, że złożył wniosek do budżetu gminy o środki, aby dokonać pewnych zmian na tej sali.

Radny Witold Szydelko zadał Przewodniczącemu Rady Miejskiej pytanie, skąd Pan wywiódł to, że ktoś ma pierwszeństwo w zabieraniu głosu? Nie znam takich sytuacji. Wydaje mi się, że dobrym obyczajem było udzielanie głosu, w kolejności zgłoszeń, a nie według widzimisię Przewodniczącego. Radny Witold Szydelko powiedział, że sprawa Ilpea to nie jest sprawa o której słyszymy od dzisiaj. Czy Burmistrz Miasta i Gminy Twardogóra podejmował jakiegokolwiek działania zmierzające do tego, aby tą sprawę wyjaśnić? Czy występował do firmy Ilpea z pismem mniej więcej takiej treści: w związku z takimi głosami mieszkańców, proszę o złożenie stosowanych wyjaśnień, co do zaistniałej sytuacji.

Burmistrz Paweł Czuliński przypomniał, że podczas obrad komisji bądź sesji padły stwierdzenia, że nieraz burmistrzowie występowali z zapytaniem i za każdym razem dostawali odpowiedź, że wszystko jest w porządku. Nie oszukujmy się, tak wygląda formalny stan rzeczy. Niecodzienne zaangażowanie mieszkańców w prace Rady wynika z otwartości i zaangażowania Państwa radnych i mnie jako burmistrza.

Pani Janina Zabawa powiedziała, moje koleżanki, które chodziły do burmistrza nic nie uzyskały. Ja, a właściwie mój zięć próbował się w jakiś sposób przebić tutaj i okazało się, że trzeba przyjść na Radę. Większość z nas nie wie, że każdy z nas może sobie tu przyjść i powiedzieć swoje wnioski. Moje trzy dziewczyny były już na początku roku u Pana burmistrza i Pan powiedział, że nic się nie da zrobić. W momencie kiedy przyjechał mój zięć z Anglii i zaczął się dusić i krzyczał, że pali nam się dom, ja odpowiedziałam, że dom się nie pali, tylko Ilpea wypuściła smrody. W tym momencie on zapytał, jak ty możesz tu żyć? Zaczęłam pytać i otrzymałam odpowiedź, że nic tu nie poradzisz bo tu się nic nie da zrobić.

Nie interesuje to burmistrza i nikogo. Akcja kobiet jest od dawna tylko wszyscy nas lekceważyliście.

Burmistrz Paweł Czuliński odpowiedział, że byłby daleki od tak daleko idących skojarzeń. Kojarzę wizytę trzech Pań, którym powiedziałem mniej więcej to co przed chwilą. Czy to jest brak zainteresowania, bagatelizowanie tematu – to pozostawiam Państwu do oceny. Z formalnego punktu widzenia wyczerpaliśmy szereg możliwości. Czy były skuteczne? Tak, bo otrzymaliśmy informację zwrotną. Ale czy w opinii mieszkańców były skuteczne. Nie.

Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski odnosząc się do wcześniejszej uwagi radnego Witolda Szydełko zacytował paragraf 40 ust. 2 Statutu Miasta i Gminy Twardogóra: *„Przewodniczący Rady udziela głosu według kolejności zgłoszeń; w uzasadnionych przypadkach może także udzielić głosu poza kolejnością. Przewodniczący komisji, Burmistrz i jego Zastępca otrzymują prawo głosu poza kolejnością”.*

Radny Mariusz Woźniak powiedział odnosząc się do wypowiedzi Pani Janiny Zabawy, że został zakupiony dron, mimo, że nie wszyscy radni go chcieli.

Burmistrz Paweł Czuliński powiedział, że trudno jest przypisać nam bagatelizowanie problemu jakości powietrza. Jest on złożony i być może jednym z jego elementów jest Ilpea, choć z dokumentów to nie wynika. Szereg działań dotyczących dbania o jakość powietrza zostało zrealizowanych a część jest w fazie wdrażania – co dotyczy drona. Jesteśmy uzależnieni od Urzędu Lotnictwa Cywilnego, który nie wydał nam dokumentów umożliwiających używanie drona.

Radna Katarzyna Urbanek zwróciła uwagę, że około dwóch miesięcy temu remontowany był przejazd kolejowy na ul. Wrocławskiej. Został znak, że przejazd jest zamknięty, jadąc od strony Grabowna Wielkiego do Twardogóry. Proszę o jego usunięcie.

Nie zgłoszono więcej wniosków i pytań.

Ad. pkt IX

Zakończenie Sesji.

Po wyczerpaniu porządku obrad o godzinie 17.30 Przewodniczący Rady Miejskiej Mieczysław Kowalski zamknął Sesję słowami „Zamykam XV Sesję Rady Miejskiej w Twardogórze”.

Protokołowała:

J. Sobis
Joanna Sobis

Przewodniczący Rady Miejskiej

M. Kowalski
Mieczysław Kowalski

lku